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Vážené kolegyně, vážení kolegové, 

jsem upřímně rád, že při příležitosti 1 O. výročí založení Fakulty 
pedagogické Technické univerzity v Liberci, Vám mohu na této 
významné události české pedagogiky představit hostitelskou katedru 
pedagogiky a psychologie a její výzkumné aktivity. 

Po svém ustaveni se katedra, v souladu s cíli a posláním fakulty, 
orientovala výlučně na pedagogicko psychologickou přípravu 
budoucích učitelů 1. a 2. stupně základní školy a na doplňkové 
pedagogické studium inženýrů k získání pedagogické způsobilosti pro 
výuku odborných předmětů na středních odborných školách a 
učilištích. Toto studium mělo na Vysoké škola strojní a textilní, 
předchůdkyni Technické univerzity, svou tradici. V dalším vývoji 
katedry vzniklo oddělení pedagogické praxe. Reflexe sociálních změn 
vedla v polovině devadesátých let ke vzniku oddělení sociální a 
speciální pedagogiky. 

V současné době má tak katedra 5 oddělení, která se podílejí na 
výuce učitelských i neučitelských oborů a na celoživotním vzdělávání. 
V neučitelských oborech má akreditován bakalářský studijní program 
Sociální práce, který je určen pro policisty, pracovníky ve vězeňství a 
pro sociální práci se zdravotně postiženými a starými klienty. V rámci 
celoživotního vzdělávání se katedra podílí na rozšiřujícím a 
specializačním studiu speciální pedagogiky, organizuje třísemestrový 
nediplomní kurs znakové řeči, zabezpečuje vzdělávání pedagogických 
pracovníků organizované školskými úřady v regionu a podílí se na 
univerzitě třetího věku. 

Tyto aktivity jsou v souladu s jejími vzdělávacími cíli a hlavními 
směry vědeckého výzkumu. Kromě výzkumného zaměření doktorandů 
je badatelská činnost katedry pedagogiky a psychologie dlouhodobě 
orientována na tyto oblasti: 

- výzkum v oblasti multikulturní výchovy a vzdělávání. Dosavadními 
výstupy byly dvě konference s mezinárodní účastí v letech 1996: 
Výchova k evropanství a 1998: lnterkulturní vzdělávání v 
sjednocující se Evropě. V listopadu 2000 se uskuteční třetí 
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konference: Evropská dimenze ve vzdělání. V současnosti se 
oblast bádání konkretizuje na výzkumy v Euroregionu Nisa. 
Výstupem je Výzkumný záměr Fakulty pedagogické Trojzemí 
Euroregionu Nisa - faktor evropanství v přípravě učitelů na FP TU v 
Liberci. Garantem výzkumu v této oblasti je doc. PhDr. Jiří 
Vomáčka, CSc. Katedra se v tomto smyslu podlil i na přípravě 
pojetí výuky psychologie v připravované virtuální univerzitě Nisa, na 
které budou studovat posluchači z Polska, Spolkové republiky 
Německo a České republiky. 

- výzkum v oblasti teorie pedagogické praxe, profesionální přípravy 
učitelů, hodnocení praktických činností studentU učitelství a 
začínajících učitelů. Garanty jsou PaedDr. Petr Urbánek, Ph.D. a 
doc. PhDr. Jan Solfronk, CSc. Výstupem vedle řady statí v 
odborných časopisech je publikace Učitelství jako profese, která 
právě vychází na TU v Liberci. 

- historický výzkum osobností školy a pedagogiky především v 
severočeském a východočeském regionu (v rámci celospo
lečenského kontextu). Garantem je doc. PhDr. Milan Kratochvíl, 
CSc. a doc. PhDr. Jiří Vomáčka, CSc. V těchto dnech vychází na 
naší univerzitě publikace Severočeští bolzanovci. 

- výzkum v oblasti hodnotové orientace mládeže středních škol jako 
odraz skutečnosti, že jsme v rámci Technické univerzity spjati s 
technickými fakultami zejména prostřednictvím doplňkového 
pedagogického studia budoucích inženýru, učitelů odborných 
předmětU na středních odborných školách a učilištích. Garantem je 
doc. PaedDr. Josef Horák, CSc. 

S některými závěry tohoto výzkumu bych Vás rád seznámil. 
Výzkum jsme zahájili před pěti lety. Nyní jej v podmínkách nových 
sociálních změn opakujeme. Za pomoci externích posluchačů 
doplňkového pedagogického studia kteří vyučují na středních školách, 
jsme oslovili v prvé fázi 3 118 respondentU (1 800 chlapců, 1318 
dívek, průměrný věk 16, 20 roku) všech ročníku 25 středních škol 
(střední odborné školy, střední odborná učiliště, gymnázia) v České 
republice a 356 respondentU středních odborných škol textilních na 
Slovensku. V první fázi šetření jsme použili anketu a interview, protože 
odkrývá pocitovou stránku, a skupinové diskuse pro zjištění 
skupinového vědomí. Anketa sestávala ze tří otázek. 

1. Sestav deset pro Tebe nejdůležitějších životních hodnot. Seřaď je 
podle významnosti (10 =nejvýznamnější, 1 =nejméně významná) 
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2. Vyjádři, který z jevů dnešního světa stojí za to, abys jej osobně 
prosazoval, za co se v životě angažuješ nebo chceš angažovat, 
proti čemu bojuješ, nebo chceš bojovat 

3. Máš nějaké životní cíle a vzory? Pokud ano, uveď jaké a proč. Řídíš 
se jimi? 

Ve druhé fázi již u výběrového souboru 21 O respondentů (a již jen z 
libereckých středních škol) jsme s ohledem na poznatky z první fáze 
zkonstruovali dotazník s využitím některých položek dotazníku 
hodnotové orientace středoškolské mládeže, který prováděla katedra 
sociologie a andragogiky FF UP v Olomouci z pověření MŠMT v roce 
1993. V dotazníku jsme využili techniku škálování, která má význam 
pro zjišťování a měření postojů. Postoje považujeme za základní 
strukturální jednotku hodnotové orientace. Do dotazníku jsme začlenili 
i techniku sémantického diferenciálu, vzhledem k jeho schopnosti 
změřit emocionální náboj pojmů. 

Shrnutí poznatků z prvé fáze výzkumu 

Hodnotový žebříček sestavovali sami respondenti. Nevybírali a 
neseřazovali podle významnosti z nabízených alternativ. Tento 
způsob jsme volili, inspirováni americkými vědci Ajzenem a 
Fishbeinem o vztazích přesvědčení a postojů proto, abychom 
zjistili, zda respondenty uváděné hodnoty jsou zároveň jejich 
přesvědčením. V tomto smyslu nás zajímaly následující aspekty: 

1. Jaká je korelace mezi uváděnými hodnotami a činnostmi, to 
znamená způsob, jak mládež prosazuje uznávané hodnoty, a zda 
naplňuji smysl jejího života. 

2. Jaký je vztah mezi racionální a emocionální složkou hodnot. 

3. Jaký je vztah mezi cílovými a instrumentálními hodnotami. 

Ad 1) Zjistili jsme, že způsob impresivní převažuje nad způsobem 
expresivním. To v podstatě znamená, že přitažlivost určitých hodnot 
není doprovázena jejich tvorbou. Ač jsou respondenti přesvědčeni o 
správnosti (nesprávnosti) něčeho, toto přesvědčení není postojem, 
který by se promítal v jejich chování a jednání. Převaha impresivního 
způsobu se projevila především v odpovědích na třetí anketní otázku, 
která se ptala na životní cíle, vzory a ideály. Respondenti zaměňovali 
ideály za idoly a nebyli ochotni angažovat se za něco, co předtím 
uvedli jako hodnotu. Zjistili jsme, že více jak polovina respondentů 
především z nižších ročníků uvádí, že žádný vzor nemá, že "je nejlepší 
být sám sebou", a potvrdily se, bohužel, závěry jiných výzkumných 
šetřeni, že v uváděných vzorech se vůbec neobjevujf učitelé, mistři 
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odborného výcviku a vychovatelé (slovenští respondenti ve většině 
případů uvádějí, že vzory mají, často jsou to příbuzní z rodiny, ale i 
učitelé). Nutno však dodat, že výsledky našeho letošního šetření jsou 
ve smyslu důvěry k učitelům podstatně příznivějši. 

Ad 2) Vztah mezi racionální a emocionální složkou je možné uvést na 
příkladech názorů respondentů ze středních odborných škol k drogám 
a jaderným elektrárnám. Tyto příklady volím záměrně abych ukázal, že 
názory a postoje k různým jevům světa jsou dány jak stupněm poznání 
daného jevu, tak tím, zda a do jaké míry (bezprostředně nebo 
zprostředkovaně) se tento jev týká samotné osoby respondenta. 
Fenomén drogové závislostí byla v roce 1994 schopna racionálně 
hodnotit jen malá část respondentů. Např. jen 5% dotázaných ze 
středních odborných učilišť bylo schopno přijatelně definovat obsah 
pojmu droga (dnes, po šesti letech, je situace jíž podstatně jiná). 
Většina respondentů musela prožít nejdříve emocionální šok (např. 
četbou knih, shlédnutím drastického filmu, čí úmrtím na předávkování 
některého ze svých idolů), aby si ex post mohla utvářet přesvědčení 
proti tomuto fenoménu jíž na racionálním základě. Zcela opačná 
situace se však jevila u postojů respondentů k stavbě jaderných 
elektráren. Konkrétně se jednalo o dostavbu Temelína. Zde víceméně 
převažovalo racionální hodnocení, ovlivněné rovněž příslušností k typu 
studované školy. Studenti ze středních odborných škol a učilišť mají 
vyhraněnější pozitivní vztah k technickým komponentám sociálního 
systému, studenti z gymnázií naopak více inklinují k sociálním 
komponentám sociálního systému. 

Ad 3) Vztah mezi cílovými a instrumentálními hodnotami lze v 
hodnotovém žebříčku respondenta pochopit na příkladu prvých třech, 
z pohledu významnosti pro respondenta, uváděných hodnotách. 
Těmto hodnotám totiž odpovídaly i paralelně uváděné instrumentální 
hodnoty. Například k cílové hodnotě rodina byly přiřazovány 
instrumentální hodnoty typu "odpovědný vztah k partnerovi", "společná 
odpovědnost za výchovu dětí", apod. Od čtvrté uváděné hodnoty jíž 
korelace cílových a instrumentálních hodnot není průkazná. 

Mezi důležitá zjištěni patří zaznamenané rozdíly v chápání a pojímání 
světa u studentů z těchto tří různých typů středních škol. S jistoU mírou 
zjednodušení bychom mohli konstatovat, že ta část mládeže, kam 
patří hlavně gymnazisté, pojímá svět velmi abstraktně, jako realitu 
nekonečného vesmíru. Je přitom inspirována různými filosoficko 
teologickými koncepcemi v závislostí na zájmech a schopnostech 
vyučujících í svých samých. V případě našeho výzkumu se nezřídka 

13 



objevovala jména A. Schopenhauera a F. Nietzscheho a filozofie a 
morálka budhismu. Část mládeže, představovaná především žáky 
středních odborných škol, rozumí světem naši zemi. Globální názor na 
svět (světový názor) je u ní výrazem přesvědčení, jak se má člověk na 
této planetě ve vztahu k jiným bytostem (věcem) chovat. A část 
mládeže, představovaná především žáky středních odborných učilišť, 
považuje za svět sám život. Život pro ni představuje primární hodnotu. 
Svět je život. Toto porovnání různých typů odpovědí na stejnou otázku 
nás opět vedlo k zamyšlení, zda při zjišťování hodnotové orientace 
mládeže ("světového názoru", "globálního názoru") dotazováním jsou 
typy odpovědí studentů závislé na typu studované školy, která je 
spjata se specifickým druhem sociálního prostředí. Došli jsme k 
názoru, že některé odpovědi na některé typy otázek jsou velmi závislé 
na typu studované školy, jiné méně, a odpovědi na některé typy 
otázek na typu studované školy prakticky nezávisí. Jako příklad bych 
uvedl odpovědi na čtyři dotazníkové otázky, které jsme respondentům 
zadali. Odpovídali na sedmibodové škále: velmi silně souhlasím - silně 
souhlasím - souhlasím - O - nesouhlasím - silně nesouhlasím - velmi 
silně nesouhlasím 

1. Poskytuje Vám škola kterou studujete všechno, co budete v 
životě potřebovat? 

2. Poskytuje Vám škola, kterou studujete všechno, co budete ve 
své profesi potřebovat? 

3. Jak byste odhadli svůj převládající pocit k trestu smrti 

4. Jak byste odhadli svůj převládající pocit k užívání drog 

V těchto otázkách jsme zkoumali dvě nominální proměnné - typ školy 
a typ odpovědi. Hypotézu jsme testovali na základě testu dobré shody 
(chí kvadrát testu). Test hypotézy: 

HO: nominální proměnné jsou nezávislé 
H1: nominální proměnné jsou závislé 

HO zamítáme ve prospěch H1 platilo u testu prvých třech celkových 
tabulek. U čtvrté otázky, která se ptá na vztah k užívání drog je už 
závislost odpovědi na typu studované školy téměř bezvýznamná ("chí 
kvadrát" = 18,84, kritická hodnota (kvantil) = 18,3). Situace se změnila 

· tehdy, když jsme začali komparovat navzájem dvojice uvedených typů 
škol. Na prvé dvě otázky odpovídají studenti středních odborných škol 
a gymnázií v podstatě stejně, ne tak již studenti středních odborných 
učilišť. V otázce týkající se trestu smrti se respondenti jednotlivých 
typů škol vůbec neshodují. Nejbenevolentnější k jeho případnému 
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znovuobnoveni jsou gymnazisté, nejméně benevolentnf pak studenti 
středních odborných škol, apod. 

Shrnutí poznatků z druhé fáze výzkumu 

Rád bych se krátce zastavil u hodnoty vzděláni (2 882 bodů), 
která se umistila sice na pátém mfstě hodnotového žebříčku, ale s 
velkým odstupem za hodnotami zdravf (32 036 bodů), lásky (28 192 
bodů), přátelství (26 467 bodů) a spokojeného rodinného života (26 
283 bodů). Chtěli jsme zjistit přičiny. Proto jsme do dotazníku zařadili 
celkem osm otázek a hledali jsme mezi nimi souvislosti. Zjistili jsme, 
že respondenti všech tří typů škol se shodují v tom, že škola je lépe 
připravuje pro profesní dráhu než pro život. Přesto však, i v této lépe 
hodnocené oblasti činnosti školy, respondenti (s výjimkou středních 
odborných učilišt) vyjadřují spíše nespokojenost než spokojenost s 
kvalitou jejich přípravy pro budouci profesi. Tato skutečnost jistě 
souvisí i s tím, jak respondenti pociťuji přístup učitelů k nim. Zatimco 
respondenti všech druhů škol se vcelku jednoznačně vyjadřuji, že 
přistup učitelů k nim je dobrý, již se neshoduji v odpovědích na dalši 
kontrární adjektiva. Například jako vic originálni než stereotypní vidl 
své učitele pouze respondenti ze středních odborných učilišť. Pocit 
větší volnosti než omezováni cítí respondenti střednich odborných škol 
a učilišť, naopak respondenti z gymnázii se domnfvají, že je učitelé v 
jejich činnosti spíše omezují. Za bystré považuji své učitele jen 
respondenti ze středních odborných učilišť. Určité souvislosti 
odhalující vztah respondentů ke vzdělání lze najit i u otázek, týkajících 
se vlastností, které respondenti u učitelů nejvíce oceňují a nejvíce 
odsuzuji. Respondenti ze středních odborných škol a gymnázii nejvice 
oceňují u učitelů "odbornost" (respondenti ze střednfch odborných 
učilišť "lidský přistup"). Protože ale předtím označili své učitele za 
spiše stereotypní a těžkopádné, chtěli jsme pomoci sémantického 
diferenciálu zjistit, jaký význam výše uvedeným pojmům přikládajl. 
Graf znázornil profily sémantického diferenciálu pro pojmy učitel 
odborník - učitel neodbornlk na deseti kontrárních adjektivech 
vybraných z Osgoodova seznamu. 

Respondenti všech typů škol se shoduji v určení vlastnosti, 
kterou u učitelů nejvlce odsuzují. Považují za ni postoj nadřazenosti 
učitelů nad žáky, tedy nikoli odbornost, což by vyplývalo z předchoziho 
šetřeni. Nadřazenost. je silně spjata s výchovným ovlivňováním, 
založeným výhradně na kognici, na poučování. Toto zjištěni je v 
souladu s již zjištěnými a publikovanými závěry jiných autorů, že pro 
výchovné ovlivňováni je potřebné vytvořit takové edukačnl prostředí, 
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které je založené na prožitcích. Vytvoření takovéhoto edukačního 
prostředí vyžaduje ovšem také sebereflexi a sebezměnu 
středoškolského učitele. Studenti se se totiž domnívaji, že učitelé 
neumí kompletně hrát své role. Chybí jim, vedle role vzdělavatele 
odborných vědomostí plnění role poradce, přítele, vychovatele, 
partnera, ale i vůdce třídy v jedné osobě. 
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